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ÚJ MAGYAR ÉLET FELÉ. 
A magyar föld felett átsuhant a jobb jövő szellője és megérintett minden 

rögöt, minden fűszálat és minden földön élő magyart. A sok reményvesztettség, 
tétovázás és kétségbeesés után új utak nyiltak a magyar élniakarás számára, 
amelyeken baladva most már röviden és biztosan célt érünk. Van már hite a 
magyarnak és tud már reménykedni — Széchenyivel szólva: „A múlt kiesett 
kezeinkből, a jövendőnek még urai vagyunk !" 

E lap hasábjain igen sokszor elmondottuk már, hogy ebben az országban 
csak úgy lehet ismét élet, csak úgy indulhat meg a jobb jövőért a munka, ha 
új utakat vágunk, ha letöröljük a múlt megkövesedett, mohos írásait és új utat 
nyitunk, amely egészen más lendülettel kell, hogy előre vigye ennek az ország-
nak minden ügyét; új stilus jön a magyar életbe, hogy merjünk és akarjunk 
cselekedni olyan munkaterületen is, amelyeken eddig szinte megkövesedni lát-
szott minden. Sokszor elmondottuk, hogy minden ország megtalálta a háború 
után az utat az öncélú élet felé, csak mi döcögünk még mindig a régi ösvé-
nyen és úton. 

Most a nemzet élére állott egy férfi, aki tud, mer és akar, mert fanatikus 
hite van a magyar faj jövőjében és elhivatásában és hiszi, tudja, hogy lehet még 
életet teremteni a száraz avar felett is. Olyan munkatervet dolgozott ki e nem-
zet számára, amely kivezeti ezt a nemzetet a siralom völgyéből és megmutatja 
neki a boldogulás útját. 

Ma már az egész ország ismeri azokat az elgondolásokat, amelyek alapján 
az új kormány dolgozni akar. Azonban az alábbiakban mégis felsorolni kívánjuk 
e nagy nemzeti munkatervből azokat a kérdéseket, amelyek a mezőgazdaságot 
érintik s amelyek alkalmasak arra, hogy kitartást, hitet adjanak a csüggedő 
és reményvesztett gazdatársadalomnak s új bizalommal és reménységgel töltsék el 
a megkeseredett szíveket. 

Az új kormány munkatervének a mezőgazdaságra vonatkozó része főbb 
vonásokban az alábbi fontos kijelentéseket tartalmazza: 

„Hitelügyi törekvéseink homlokterében a kamatszínvonal leszállítása áll, mert jövő termelé-
sünket a mai kamatszínvonallal dolgozó hitelforgalomra nem építhet jük." 

„A gazdaadósságok kérdésének rendezése szükséges, mert a gazdatársadalom megmentése nem-
csak az egyesek ügye, hanem a nmezet létérdeke. A belföldi és nemzetközi, pénzügyi és gazdasági 
helyzet alapos mérlegelésével a kormánynak arra a meggyőződésre kellett jutni, hogy megnyugtató, 
végleges rendezés előfeltételei még nem állanak fenn. Még e hó folyamán ú jabb átmeneti megoldás-
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ról fogunk tehát gondoskodni, ami a gazdatársadalom minden jogos és helyesen felfogott érdekéből 
fakadó igényét ki fogja elégíteni. Túlzásoknak azonban nem engedhetünk. Az általános moratórium 
veszélyét el kell kerülnünk, mert ez gazdasági temetővé változtatná az országot és végül a pengő 
értékállandóságát is magával rántaná. Mivel egyetemes nemzeti érdekről van szó, szükségesnek tart-
juk, hogy hitelszervezetünk, aminek alátámasztására és változott gazdasági vizonyainkkai össz-
hangba hozatalára különös gondot fordítunk, a gazdaadósságok vitális fontosságú kérdésének megol-
dását teljes megértéssel mozdítsa elő." 

„Késedelem nélkül és szigorúan végrehaj t juk a kartelltörvényt, amely rendelkezésre bocsátja az 
ál lamhatalomnak az összes szükséges eszközöket abból a célból, hogy a gazdasági fejlődés folytán 
előállott ezen alakulatok működése a közérdekkel összhangba hozassék. Hogy a karteltörvény által 
alakított szervek ¡működésének szilárd alapot adjunk, a legnagyobb gondot fordí t juk az árak és ter-
melési költségek megvizsgálására és erre a célra újjászervezzük az Árelemző Bizottságot. A szénbá-
nyák termelési költségeinek megvizsgálását máris folyamatba tettük." 

Nagy deficit mutatkozik az Államvasutaknál. Az állami költségvetés tehermentesítésének szük-
ségessége mellőzhetetlenné teszi, hogy az Államvasutaknál messzemenő takarékossági programot vi-
gyünk keresztül, mellyel kapcsolatban áll a vasúti díjtételeknek a mezőgazdaság, ipar és kereske-
delem érdekeinek figyelembevételével eszközlendő revíziója is." 

„Megvalósítjuk a mezőgazdasági termelés racionalizálását. Minden földön azt termeljük, ami 
odavaló. Törekvésünk olyan termelési ágak felkarolása, amelyek a. legnagyobb munkaalka lmat biz-
tosítják. Folytatni kell a búzatermelés egységesítésének munká já t ; kiterjeszteni az egységes termelés 
megszervezését sok más fontos gazdasági terményre. Ezek termelésének irányítása kereskedelmi mér-
legünk szempontjából is fontos." 

„A magyar gyümölcstermelést át kell szerveznünk a külföldi igények és a magyar viszonyok fi 
gyelembevételével. Ki kell építenünk a kertészeti és növényvédebni szolgálatot. Vezető szempont az 
is, hogy mindazok a termények, amelyek nálunk megtermelhetők és egyúttal az itthoni feldolgozó 
ipar anyaga, idehaza állíttassanak elő. Hasonló szempont vezet a tejszövetkezeti hálózat kiépítésé-
nél. A mezőgazdaságban, szükséges iparcikkek árának mérséklése iránt a kellő lépéseket hazai ipa-
runk létérdekeinek veszélyeztetése nélkül meg kell tennünk." 

„Törekszünk, hogy az exportnak, különösen a mezőgazdasági cikkek export jának, az Európa-
szerte életbeléptetett pénzügyi és egyéb korlátozó rendelkezések által fokozott nehézségei kiküszö-
böltessenek. Az a rányta lanná lett vasúti fuvarok, valamint egyéb hatósági dí jak és illetékek mérvét 
vizsgálat tárgyává tesszük." 

„A bor- és szőlőgazdaság fokozott gondoskodásunk tárgya és a napokban a földművelésügyi mi-
niszter az illetékesekkel az azonnali teendőkről a megbeszéléseket megindítja. Ennek szempontjai le-
hetnek a már íeiére redukált borfogyasztási adó kérdésén kivüi: a bor és szőlő belső fogyasztásának 
emelése, a lehető export kihasználása, a bor- és gyümölcspárlatok fogyasztásának elősegítése, a bor-
szőlőterületeknek a fogyasztási szőlőre való átalakítása és mindazoknak az intézkedéseknek megtétele, 
amelyektől eredményt várunk. Sor kell, hogy kerüljön a hegyközségi törvény módosí tására is." 

„Azokon a helyeken, ahol a vetőmag-akció megakadt, mert megfelelő mennyiségű búza a gaz-
dáknak egyáltalában nem állott rendelkezésére, szükséges a kölcsön-vetőmagbúza azonnali kiutalása. 
Ez még e hó első leiében megtörténik. Mindent el fogunk követni, hogy az a különbözet, ami a tej 
termelői és a fogyasztási ára között van, a min imumra csökkenttessék. Erdőgazdaságunk úgy irányi 
tandó, hogy tüzifaszükségletünket lehetőleg teljesen ellássa, az ú j telepítések kellő utánpótlást biz-
tosítsanak, különös figyelemmel müfaá l lományunk emelésére." 

„Állatkivitelünket pillanatnyi dermedtségéből külkereskedelmi szerződéseink út ján óha j t juk ki-
emelni." 

„De a versenyképességhez a takarmánytermelés fokozása és az üzemi költségek olcsóbbítása 
szükséges, miért is az oltóanyagok és szérumok árának leszorítása elkerülhetetlen." 

„Az árvízkárok helyreállításáról azért is gondoskodni kívánunk, mert számos munkáskezet jut-



K a m a r á n k 
A magyar nemzet 

és a magyar kultura gyásza 
Lapzártakor vesszük a lesújtó hírt, 

hogy a maradék Magyarország egyik 
legnagyobb alkotó fia, a magyar kul-
túrának európai hírű apostola, az alföldi 
tanyai magyarság nagy rajongója és jói-
tevője, Klebelsberg Kunó gróf, ny. val-
lás- és közoktatásügyi miniszter, a tu-
dós, az író, a magyar ifjúság támoga-
tója, az alkotások nagymestere hirtelen 
meghalt. Alkotásai korszakokra kihatok 
és az egész nemzeti kultúrát átölel ők, az 
elemi iskoláztatástól egészen az egye-
temig és a tudományos, akadémiáig, 
melyek hirdetni fogják nagy szellemét, 
amíg magyar él e földön. Temetése ok-
tóber 14-én ment végbe országos rész-
vét mellett. Hamvait Szegeden helyez-
ték el az általa alapított Pantheonban. 
A megboldogult kamaránk jóbarátja 
volt, alföldi szakosztályunknak tagja, 
aki folyó évi junius havában tartott 
szakosztályi ülésünkön előadást is tar-
tott az Alföld jelentőségéről a nemzeti 
életben. Az általa létrehozott Alföldi Bi-
zottság munkájában is tevékeny részt 
vett kamaránk igazgatója. — Kamaránk 
elnöksége meleghangú táviratban fejezte 
ki részvétét az özvegynek, úgyszintén 
kamaránk igazgatója is. 

Ér te s í t ő j e . 

I Mátéffy László | 
Mély megilletődéssel és fá jda lmas szívvel 

hozzuk Kamaránk gazdaközönségének tudomá-
sára ceoei Mátéffy László földbirtokos, m. kir. 
gazdasági főtanácsos úrnak várat lan elhunytát , 
akiről joggal mondha t juk el, hogy a munka meze-
jén, közéleti fe ladatának teljesítése közben ra-
gadta őt ki köziiliink a kérlelhetetlen halál. Az ő 
személyében ismét a magyar igazdatársadalomnak 
egyik legönzetlenebb, régi, kipróbált, pur i tán har-
cosa és vezére dőlt ki az élők sorából, aki hosszú 
közéleti pályafutása alatt mindenkor teljesen ön-
zetlenül, tehetségének teljes latbavetésével szállott 
síkra Hazánk mezőgazdaságának fejlesztése és a 
magyar gazdatársadalom érdekeinek megvédése 
céljából. Hervadhatat lan érdemeinek elismeréséül 
Csongrád vármegye Törvényhatósága őt már ré-
gebben örökös tagjává, az Evangélikus Egyház 
örökös tiszteletbeli főgondnokává, a Csongrád-
vármegyei Gazdasági Egyesület pedig díszelnöké-
vé választotta. Ezenkívül tagja volt Szentes város 
Képviiselő-Testületének és elnöke a Magyar Álta-
lános Takarékpénztár szentesi f iókjának. Kama-
ránk az elhányt személyében igazgatóválasztmá-
nyámak és több szakosztályának a tagját is gyá-
szolja és a Kamara elnöksége, iigazgatóválasztmá-
nya és tisztviselői ka ra az ő emlékét mindenkor 
kegyelettel fogja megőrizni. 

1932 október 15. MAGYAR RÓNA 
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tatunk a legnehezebb időben keresethez. Az érdekelt víztársulatokat is támogatni k ívánjuk megfe-
lelő kölcsönök nyújtásával. Ugyanezeket az elveket érvényesítjük az útépítésnél és az utak fenntar-
tási munkálatainál is." 

Magyar íöld népe ! Az ú j kormány nemzeti munkaterve mind azt nyújt ja 
a mezőgazdaság számára, amivel a magyar gazdasági élet, a magyar föld népé-
nek a sorsa és a magyar mezőgazdaság jövője biztosítható. Minden magyar bol-
dogulását kívánja szolgálni ez a nemzeti munkaterv, amely, ha mindnyájan, 
8 millió magyar és ezen belül több mint 5 millió, földdel foglalkozó magyar 
testvérünk keményen és elszántan akarja, meg is fog valósulni. Csak egy kell 
hozzá, az, hogy mindnyájan érezzük át az idők vészes komolyságát, a reánk 
nehezedő felelősség súlyát és közös akarattal, válvetett munkával, egyesült erővel 
segítsük elő a nagy nemzeti célok megvalósítását s ebben a magyar mezőgaz-
daság, a földmíves társadalom, a mezőgazdasági munkásság helyzetének jobbra-
fordulását. Ma minden magyarnak úgy kell dolgoznia, mintha rajta fordulna 
meg nemzetünk jövendője. * ( ~ g n l — j 
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A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági 
kamara kirendeltsége Budapesten. 

A budapest i és budapes tkörnyéki gazdaközö-
ség érdekében K a m a r á n k — egyelőre próbaképen 
— Budapesten, a vármegyeházán, a Pestvárme-
gyei Gazdasagi Egyesület hivatalos helyiségében 
(vármegyeháza 1. emelet 95. ajtó) kamarai ki-
rendeltséget állított fel és pedig akként , hogy 
K a m a r á n k részéről Tölgyes Árpád kamara i s. 
t i tkár minden hét szombati napjan délelőtt 9 órá-
tól 1 óráig ott hivatalos órát íog tar tani . Eelhív-
juk a budapes tkörnyéki gazdaközönséget, hogy 
lia különösen Budapest piacaival kapcsolatosan, 
vagy m á s egyéb közérdekű ügyekre vonatkozó-
lag útbaigazí tásra vagy támogatás ra volna szük-
ségük, úgy a fent jelzett időben és helyen fordul-
j a n a k közvetlenül a kirendel tségünkhöz s ot tani 
előterjesztéseik meghal lgatása u tán a szükséges 
intézkedéseket az illetékes ha tóságoknál megtesz-
szűk. 

Szeptember havi mezőgazdasági 
helyzetjelentés. 

Szeptember hóban szokat lanul nagy száraz-
ság és hőség uralkodot t , csapadék nélkül . Csak 
elvétve jelentettek minimál is csapadékot. A rend-
kívüli szárazság az őszi talajelőkészítés és vetés 
munká l a t a i r a há t rá l ta tó befolyással volt. A kerti 
vetemények a fej lődésben megáll tak, legelőkön 
a íünövés megszűnt . Egy-két helyen az őszi vetés 
kiszáradt , úgy, hogy ú j r a kellett vetni. A szep-
temberi száraz, meleg idő csak a szőlő és papr ika 
érésére, továbbá a későn vetett ár terület i kuko-
rica és répa fej lődésére volt jó hatással és így 
remény van arra , hogy az utóbbiak teljesen be 
is érnek. Elemi csapások egyáltalán n e m fordul t 
elő. Szeptember hóban a burgonyaszedés, ten-
geritörés, be takar í tás és szárvágás, továbbá vető-
szántás, rozs, őszi t aka rmányok és búza vetése, 
paradicsomszedés, t rágyakihordás , t akarmány-
és cukorrépaszedés, dohánytörés és helyenként a 
szüretelés foglalkoztat ta a gazdákat legnagyobb-
részt. Sok helyen, különösen a kötöt tebb földeken, 
a talajelőkészítést és vetést a nagy szárazság mi-
att nem kezdték meg. Leginkább őszi á rpá t és 
rozsot vetettek. Búzából eddig kevés vetés tör-
tént. Az elvetett ősziek ál ta lában mindenüt t egye-
netlenül és h ibásan kelnek. A kapások közül a 
tengeri igen jó termést ad, törése még mindig tart. 
A burgonya jó közepes termést adot t . Egyes he-
lyeken azonban csalódást okozott, m e r t keveseb-
bet termett, mint amennyi t a magas indá jából 
következtettek, azonkivül az előforduló betegsé-
gek is károsan befolyásolták a terméshozamot . A 
répa fejlődését a szárazság kissé megakasztot ta , 
de azért jó közepes termésre lehet számítani . Át-

lagtermés tengeriből csövesen 20—25 q. burgo-
nyából 40—50 q., de e lőfordul 100 q. is kat. 
noiuankónt , különösen a nagyobb urada lmak-
ban. A mesterséges t aka rmányok á l ta lában min-
denüt t igen jó termést adtak, csak a lucerna ne-
gyedik kaszálása adott a szárazság miat t gyenge 
közepes hozamot . A csa lamádé egy részét elver-
melték. A tarlóba vetett t aka rmányok gyengén 
sikerültek, vagy egyáltalán nem. Szénakészlet 
van bőségesen, az állatok kiteleltetéséhez elég 
lesz. A szeptemberi meleg idő a szőlő érésére igen 
kezdvező befolyással volt és jóminöségű termésre 
van kilátás. Sok helyen az augusztusi esőzések 
következtében fellépett íúr tperonoszpóra , továb-
bá a molykár és a nyárelej i jég 40—50 százalékos 
kár t is okozott. Elvétve l i sz tnarmat és íakórot-
liadás is fordul t elő, de a szárazság a továbbter-
jedést megakadályozta . Általában közepesen aluli 
terméskilátás van, de ahol rendesen és idejében 
védekeztek, ott jó közepes termés lesz. A szüret 
kezdetét vette, különösen a korai f a j t ákná l . A 
musto t 12—16 fil lérért szedik, az óbor á ra 15— 
20 fillér között mozog l i terenként. A borszőlőért 
8—16, csemegeszőlőére 15—30 fillért f izetnek 
k i logrammonként . Izsákon a szőlősgazdák meg-
állapodtak, hogy bizonyos áron alul n e m ad ják 
a szőlőt, aminek az lett az e redménye , hogy a 
kereskedők 14—20 fillért f izetnek kilónként. A 
termelők szövetkezetet alakí tot tak és maguk is 
exportá lnak sárfethért. Tavalyi borkészlet kevés 
van. Gyümölcsfélék közül különösen a téli abna 
adott igen gyenge termést és ami van, az is fér-
ges, silány minőségű. Igen sok a h a r m a d r e n d ű , 
hul lás-alma. Aliol permeteztek a moly ellen, még 
azok is panaszkodnak , hogy az idén katasztro-
fális mennyiségben lépett fel az alimamoly. Ex-
portképes a lma nagyon kevés van, mert a mo-
lyon kivül a jégverés is helyenként sok kár t ¡lett. 
Szilvában jó termés volt, de itt is sok volt a fér-
ges. Hüvelyesek és kerti vetemények á l ta lában 
mindenüt t bő te rmés t -ad tak . A szeptemberi szá-
razságot az őszi k e r t i ' vetemények erősen síny-
lik, fej lődésük megáll t . A parad icsom nagyszerű 
termést adott és kiváló minőségű. A bab szintén 
jó termést adott . A zöldségféléknek igen alacsony 
á ruk van a bő termés miatt , úgy, hogy több 
helyen kiszánt ják , mert a kiszedés és a velejáró 
munka nem fizeti ki magát . Az eladott termény 
a legtöbb helyen nem fedezi még a fuvarköltséget 
sem. Szőlőben a peronoszpóra, l isztharmat és a 
moly okozott érzékeny károkat . Egy-két helyen 
panaszkodnak , hogy a burgonyagumó beteg, na-
gyon vizenyős és rohad. A gyümölcsösökben az 
alma- és szilvamoly lépett fel szokatlanul nagy 
mértékben, különösen az a lmamoly , mely 90 szá-
zalékos kár t tett. Tengeri-inoly is fellépett imitt-
amott , de észrevehető, nagyobb kárt nem tett se-
hol. A munkások helyzete — a természetbeni ke-
resetet tekintve — ál talában véve jobb, mint a 
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múlt évben, mer t a rozs, burgonya és tengeri jó 
termést adott s így a megélhetés is jobban van 
biztosítva. Szeptember hóban főleg a tengeritörés, 
k rumpl i - és répaszedés adot t munkaa lka lmat . Kü-
lönösen a tengeritöréssel kerestek szépen a mun-
kások, s annak ellenére, hogy olcsó a tengeri, 
még így is megvannak elégedve. A jó tengeriter-
més némileg kárpótol ta a munkásoka t a búza 
gyenge aratási és cséplési eredménye miatt . A 
tengerit a legtöbb helyen résziben (Vio—*/«) tör-
ték. Urada lmak közelében a cukorrépa-szedéssel 
elég jól kerestek a munkások . Idénymunkások 
nem voltak eléggé foglalkoztatva. Egyes vidéke-
ken igen érezhető volt a munkah iány , különösen 
nagyobb városok közelében. A közegészségügy 
ál ta lánosságban kielégítő. Tí fusz és vérhas szór-
ványosan előfordult . A közgazdasági helyzet a 
közismert okok miatt rossz. Az állami utak jók, 
a városiak és községiek nem a legjobb ál lapotban 
vannak. A pénzügy a legrosszabb. A fizetés leg-
több helyen megakadt . Adók nagynehczen, kény-
szer ú t j án folynak be. Adóhátralék mindenü t t 
sok van, e lőfordul 60—70 százalék is. Fizetni az 
alacsony t e rményárak miatt nem tudnak. Egy-
két helyen azonban a jobb termés folytán az 
adóhátra lékok némileg csökkentek. Ingat laneladás 
még sokkal kevesebb volt. mint az elmúlt hóna-
pokban. Termény- és ál la tárak változók. Vásári fel-
ha j t á s elég nagy, vevő kevés s emiatt az állat-
á rak nyomot tak . Sovány sertés i ránt a kereslet 
a sertésvész nagyszámú pusztítása és a jó ten-
geritermés miat t változatlanul elég magas. Élénk 
kereslet van a csöves tengeri vásárlásánál , a kí-
nálat azonban tar tózkodó Sokan vásárolnak ten-
gerit spekulációra. Az értékesítés egyébként min-
den téren rossz. E l fogadha tó áron alig lehet valamit 
értékesíteni. Az állattenyésztés és tej termelés csök-
kenőben az alacsony ál latárak és te jeladási nehézsé-
gek niiaft. Állategészségügy a sertéspestist ki-
véve, elég jó. Hizlalás a sertésvész miatt még 
pang, csak a hidegebb idő beálltával fognak a 
hizlaláshoz. Sertésvész még mindig tart és igen 
sok. 30—70 százalékos elhullás is van. de elő-
fordul t 80—100 százalékos is. Veszettség kevés 
hetven fordult elő. baromfikolera azonban több-
felé. A szeptemberi szárazság miatt a rétek és 
legelők csaknem mindenüt t száradnak, kezdenek 
kisülni. A szénatermés közepes, a sar jú jó köze-
pes termést adott, volt olvan hely is, ahol a sa r jú 
az anvaszénát úgv minőségileg, mint mennyisé-
gileg felülmúlta . Több helyen már évek óta nem 
volt sariúkaszálás. csak az idén. T a k a r m á n v -
készlet a szükségletet meghalad ja , a legtöbb he-
lvon felesleg is van, az állatok teleltetése nem 
okoz siondot. 

Növény te rme lé s . 
Rovatvezető: Szabó Lajos kamarai főtitkár. 

EGYESÜLÉSBEN REJLIK AZ ERÖ! 

Érdemes-e pannonbükkönyt vetni 
kisgazdaságokban? 
I r ta : vitéz Fekete Imre, 

a Szegvári Első Tanyai Gazdakör elnöke. 

Az utóbbi, szárazságra ha j ló esztendők igen 
sok gondot okoznak gazda tá r sa inknak jószágál-
lományuk t aka rmányozásá t illetőleg. Nagy a pa-
nasz mindenfelé , hogy nincsen t a k a r m á n y . Nem 
tud ják jószágaikat megfelelő jó e rőben tar tani . 
Széna kevés terem, mert nincs eső. Abrakot pe-
dig nagyon sok kisgazdaságban nem tudnak adni 
jószágaiknak, mivel a mostani nagy pénztelenség 
és gazdasági lerongyolódás a r ra készteti a gazda-
osztályt, hogy terményei t e ladja . így sa já t magá t 
és jószágait megfoszt ja még a szükséges erőta-
ka rmány tó l is. Pedig, ha lement is a jószág ára, 
azért mégis csak nagy súlyt kell f ek te tnünk azok 
t akarmányozásá ra , mert jobb erőben levő jószá-
gainkért mégis csak több pénzt kapunk . 

Annak idején itt a mi körze tünkben is nagy 
volt a panasz, hogy nincs jó t a k a r m á n y ' Lucer-
nása ink a mi t a l a j u n k b a n egyál ta lában nem dísz ' 
lenek! Azonban nem sokáig kellett gondolkoz-
nunk, m e r t a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági 
Ka ma ra egyik rádiós e lőadásában Szabó La jos 
kamara i főt i tkár ismertette a pannonbükköm 7 elő-
nyeit t a k a r m á n y o z á s cél jára . Ezen felbuzdulva, 
e lhatároztam, ¡hogy kísérletezni fogok vele. A kí-
sérletet az 1931—32. évben végre is ha j to t t am. 
Az 1931. évben ná lam és Ralkonczai Is tván gazda-
ságában te rmel tünk pannonbükköny t . Nálam 
1000 négyszögöl területen termett 3 nagy szekér 
széna, beszárí tva. Rakonczai István gazdaságá-
ban pedig két kis holdon, (1100 négyszögölivei 
számítva), termet t 30—30 métermázsa , szintén 
beszárí tva. Ezen felbuzdulva e lhatároztuk, hogy 
most m á r nagyobb területen p róbá l juk ki. Hozat-
tunk 12 métermázsa p a n n o n b ü k k ö n y t , kísérlete-
zés cél jára . Azt szétosztottuk a mi körze tünkbe 
és Rostás E rnő hódmezővásárhelyi k isgazdának. 
Az e redmény szintén igen meglepő volt. Egy kis 
hold föld ismét adott 30 mázsa beszárított , első-
rendű szénát, ami k isholdanként négy igen nagy 
kocsi szénának felel meg . Szükséges azonban 
most már azt is tudni gazda tá r sa imnak . ihogy 
milyen az ősszel vetett p a n n o n b ü k k ö n y tápér téke? 
Er re vonatkozólag sa já t megfigyeléseim a lap ján 
megál lapí tot tam, hogy igás lovaim (abrak nél-
kül) abban az i d ő s z a k b a n / m i k o r kizárólag csak 
pannonbükköny t etet tem velők, megjavul tak . De 
kísérletet tettem oly i rányban is, hogy a fe jős 
teheneknél milyen ha tása lehet a te jhozamra . Az 
e redmény itt is meglepő volt. Ezt úgy tud tam el-
érni. hogy két hét ig pannonbükkönnye l etet tem 
teheneimet. E k k o r egyszeriben á t tér tem a osala-
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m á d é etetésére. Itt l á t tam aztán, milyen h a t á s a 
van a p a n n o n b ü k k ö n y n e k ! A teheneim t e jhozama 
m a j d n e m felére csökkent utóbbi t aka rmányozá -
sánál , ami magátó l értetődik, hiszen a pannon-
bükkönyben igen sok a fehér je ta r ta lom s így 
igen t ápdús t a k a r m á n y . 

Vetni ősszel kell, még pedig augusztustól no-
vember l-ig, gabonasor távolságra . Támasznö-
vénynek legjobban a j á n l h a t o m a búzát . Rozzsal, 
vagy őszi á rpáva l azért nem tanácsos vetni, mer t 
mikor a p a n n o n b ü k k ö n y levágási ideje eljön, a 
rozs és az á rpa a kalászát már k ihány ta és így 
sokat veszít a t a k a r m á n y értékéből. Vetőmag-
szükséglet egy ka t . ho ld ra : 60 kgr . p a n n o n b ü k -
köny, 50 kgr . búza . Ebből egy mázsa pannon-
b ü k k ö n y m a g ára belekerül t n e k ü n k 40 pengőbe, 
ősszel , h a ko rán vet jük és normál is idő já rás van, 
még legeltethető. Különösen a sertések nagyon 
szeretik. Tavasszal , mikor m á r v i rágzásában van, 
úgy m á j u s 20-ika körü l levágandó. Utána még 
lehet vetni csatornádét. 

Kisgazdatársaim! Gondoljuk meg. ami t itt 
e lmond tam és szívlelje meg mindenk i s tegye azt 
magáévá. Az a kisgazda, ak i nem sa jná l egy-két 
ho lda t áldozni az ő fö ld jének a r ányában , mond-
juk minden 10 holdból egy holdat elvesz és azt 
beveti pannonbi ikkönnye l ősszel, anná l meg van 
oldva a t aka rmányozás i kérdés. Ha drága is kissé 
a mag ára, de ezt nem kell sa jnálni . Azfán hagy-
junk belőle sa já t részünkre m a g n a k is. E r r e vo-
natkozólag csak fo rdu l j anak b á t r a n a Mezőgaz-
dasági K a m a r á h o z , ahol készséggel fognak erre 
vonatkozólag felvilágosítással szolgálni. Meg va-
gyok róla győződve, ak i a fent i t anácsom meg-
fogadja , az a jövőben m i n d i g fog termelni pan-
nonbükköny t ! 

* 

A pannonb i ikköny m a g ára f. év őszén má-
zsánként kb. 28—30 pengő. A p a n n o n b ü k k ö n y 
legkiválóbban díszlik a jól előkészített vályogta-
lajon. Termelhető jóminőségű ba rna és fekete 
homokon is, de a gyenge minőségű sárga és szür-
ke homokokon egyál ta lában nem termeszthető. 
Ez u tóbb iaknak az ősszi vetésű pil langós takar-
mánynövénye egyedül a szöszösbükköny. 

Rovatvezető. 

Állategészségügy. 
Rovatvezető: Kemény Szilárd főtitkár. 

tóejtoöraföeáeJioeéeo&Lététéc^&coeé&eic^ 

Sertésállományunk pusztulása. 
Sertéstenyésztéssel foglalkozó gazdáink so-

káig nagyon szomorúan fognak visszaemlékezni 
az 1932-ik esztendőre. Emlékezetessé fogja tenni 
r á juk nézve ezt az esztendőt a sertéspestis (ser-
tésvész) , ami Kamaránk egész területén óriási 
puszt í tásokat vitt véghez ez év fo lyamán , úgy, 
hogy vannak egyes vidékek és községek, ahol 80 
—100 százalékos volt a gazdák vesztesége s nem-
csak hogy m a g n a k való sertésük n e m m a r a d t , de 
még a h ízónakvalókat is készpénzen lesznek kény-
telenek a gazdák beszerezni. így többek között 
t udomásunk van arról, hogy egyik csongrádvár-
megyei fö ldbir tokosnak 780 darabból 700 d a r a b 
sertése, egy más ik , hódmezővásárhely i földibir-
tokosnak pedig egész sertésál lománya, ami 153 
darabból állott, pusztult el sertéspestisben. 

Annál érthetet lenebb és csodálatosabb ez a 
szomorú jelenség, mer t az állatorvosi t u d o m á n y 
művelőinek ál talános véleménye és gyakorlat i 
tapasztalata szerint az úgynevezett szimultán-, va-
gyis kettős védőoltásokkal, ha azokat kellő idő-
ben és az előírt rendszabályok figyelembevételé-
vel a lkalmazzák, csaknem 100 százalék erejéig 
meg lehet ol ta lmazni a sertéseket az elhul lás ve-
szélyétől. 

H a ku ta t j uk e sajátságos s nemzetgazdasági 
szempontból rendkívül szomorú jelenségnek az 
okait, könnyen rá jövünk , hogy egyik legfőbb oka 
ennek a védőoltáshoz szükséges szérumnak a drá-
gasága. Hogy ez így van, ennek a bizonyí tására 
szó szerint idézzük egy állatorvos leveléből a kö-
vetkezőket: ,,Az Alföld ser tésál lományát a teljes 
kipusztulás veszélye fenyegeti. Hogy az Alföldön 
milyen mérvű sertéspestis j á rvány dühöng, arra 
nézve csak az én községemet emlí tem meg. Terü-
letre 15.000 kat . hold (ebből 10.000 hold nagy-
birtok egy tagban) , 5700 tokossal. Nagyon sze-

HATÓSÁGILAG ELLENŐRZÖTT ! 

# Széli János oki. kertész faiskolája 
Kecskemét ^ m t Méntelek ~ 

Príma minőségű, garantált fajtissta, pajzstetű- és gyökérgolyvamentes barack, alma, körte, szilva 
őszibarack gyümölcsfacsemetéket szállít a legjobb kereskedelmi és asztali gyümölcsfajtákból. 

Kiváló különlegességem a legjobb fajta kecskeméti rózsa és kajszibarack. 
Árjegyzéket díjtalanul küld! Nagyobb vételnél külön engedmény! 
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rény becslés szerint a kár, amit idáig községünk-
ben a sertéspestis okozott, legalább 150.000 pen-
gőre rug. Mindez egyetlen községben, milyen ösz-
szegre rúghat tehát az egész ország vesztesége' 
Elszomorító, hogy ez megtörténhetik, amikor 
úgyszólván 100 százalékig biztos szer van a ke-
zünkben a szimultán-oltás formájában. Azonban 
ne csodálkozzunk ezen, amidőn a szérum ára oly 
magas, hogy 6 darab sertés beoltásához szüksé-
ges szérumért egy sertést kell odaadni. Nagy csa-
pás itt, az Alfödön a rossz termés, de szociális 
oldalát nézve a dolognak, még súlyosabb csapás, 
amit a sertésjárvány okozott, hiszen a legszegé-
nyebb embereknek egyetlen kis malackáját sem 
kímélte meg a vész, sőt ezekét még inkább el 
vitte, mert nem tudták megfizetni a szérumért 
az uzsoraárakat ." 

így szól az állatorvos levele. De hasonló je-
lentéseket kapunk Kamaránknak vidéki levele-
zőitől is, akikhez most legutóbb épen a sertés-
járványra való tekintettel külön kérdést intéz-
tünk erre vonatkozólag. Az általános vélemény 
az, hogy a gazdák felismerve a védőoltásban rejlő 
segítséget, még jelenlegi súlyos anyagi helyzetük-
ben is szívesen alkalmaznák azt, ha nem járna 
határozott ráfizetéssel. 

Ezek után önként merül fel a kérdés, váj-
jon miért nem iparkodik elsősorban maga a Föld-
mívelésügyi Kormány gátat vetni ennek a baj-
nak, amikor rövid hetek leforgása alatt súlyos 
milliókra menő nemzeti vagyon megy veszen-
dőbe és a statisztikai adatok szerint Csonkama-
gyarországon évente átlag mintegy 60—80.000 
darab sertés pusztul el csupán pestisben, ami — 
pénztértókben kifejezve — mintegy 4—5 millió 
pengő kárt jelent. A folyó évben azonban az a 
kár, mi a gazdaközönséget e réven sújtotta, hoz-
závetőleges számítással 30—35 millió pengőre te-
hető. 

Miért nem termel az Állami Ojtóanyagter-
melö Intézet sertéspestis-szérumot? Egy csomó 
közüzemre ráfizet az állam, amire különösebb 
szükség nem is volna. Egy ojtóanyagtermelő ál-
lami vizemre ellenben még ráfizetni is érdemes 
volna, mert más oldalon busásan megtérülne ez 
a ráfizetés! 

Hogy pedig maga a Földmívelésügyi Kor-
mány is tudatában van a sertéspestis okozta ká-
rosodás nagy horderejének. ezt bizonyítja a mi-
nisztériumnak folyó évi augusztus hó 16-án kelt 
és az összes vármegyék alispánjaihoz és a th f j . 
városok polgármestereihez intézett rendelete, 
amely szerint a szimultán-oltások alkalmazásá-
nak propagálására hívja fel a miniszter a köz-
igazgatási hatóságok figyelmét, ellenben sem-
mit nem tesz abban az irányban, hogy az oltá-
sokhoz szükséges szérum oly áron kerüljön for-
galomba, hogy a sertéstenyésztő gazdák azt meg 
tudják fizetni. 

A miniszter viszont ezzel szemben — e ren-
delete értelmében — a gazdák nem törődömsé-
gét és. tájékozatlanságát okolja a sertéspestis 
nagymérvű terjedéséért, ez azonban legfeljebb 
csak abban az értelemben állja meg a helyét, 
hogy egyes községekben a gazdák (természetesen 
főleg a kisgazdák) még mindig nem alkalmaz-
kodnak azokhoz a járványos állati betegségek 
terjedését gátló rendszabályokhoz, amiknek szi-
gorúbb alkalmazása feltétlenül szükséges volna 

Ilyenféle kilengések többek között, hogy ki-
vált faluhelyen és a tanyák birodalmában a gaz-
dák az elhullott dögöket a helyett, hogy eléget-
nék, vagy oly mélyen elásnák, hogy azt se a ku-
tyák, se a cigányok ki ne kaparhatnák, a vizes 
árkokba vagy esetleg a patakokba és folyóvizek-
be dobálják és így a rothadó bullák a betegségek 
bacillusainak terjedését nagymértékben előmoz-
dítják. E téren tehát mindenesetre még sok tenni-
való volna és pedig — nézetünk szerint — első-
sorban felvilágosító előadások keretében kellene 
megértetni a kisgazdákkal e gondatlan és hanyag 
eljárásnak káros következményeit s nagyon való-
színű, hogy e felvilágosító előadásoknak az ered-
ménye nem is maradna el. Ott pedig, ahol egyes 
engedetlen gazdák ennek ellenére mégis szétdo-
bálnák az elhullott jószágokat, kérlelhetetlen bün-
tetéssel, főleg pénzbírsággal lehetne azokat rendre 
szoktatni. 

Tagadhatat lan azonban, hogy a járványos 
betegségek elleni védőoltások hasznos voltáról 
már a kisgazdák is megvanak győződve és an-
nak az alkalmazásától nem is idegenkednének, 
ha az nem járna ráfizetéssel. 

Az egyedüli haladás, ami e téren észlelhető, 
az, hogy egyes törvényhatóságok területén a köz-
igazgatási hatóságok az ebadó-alap terhére enge-
délyezték a kisgazdák körében a sertéspestis el-
leni szimultán-oltások alkalmazását s ezt az il-
lető helyeken a kisgazdák minden különösebb rá-
beszélés nélkül igénybe is vették. 

Sajnos azonban, ezek csak szórványos ese-
tek és csak a sertésállomány elenyésző kis nészé-
nek a megmentését teszik lehetővé, a nagy tö-
meg pusztulása ellenben vígan folyik tovább és a 
gazdák tehetetlenül nézik sertésállományuk pusz-
tulását. 

Itt kell megemlékeznünk Kamaránk Bakte-
riológiai és Kórdiagnostikai Intézetéről is, amit a 
Kamara 1926. december 1-ével szintén azzal a cél-
zattal létesített igen jelentékeny anyagi áldoza-
tok árán, hogy e réven minél hathatósabban vé-
dekezhessünk az állati járványos betegségek ter-
jedése ellen. Sajnos azonban, ezt az intézmé-
nyünket — közbejött körülmények miat t — két 
évvel ezelőtt kénytelenek voltunk feloszlatni. 

Csak azt nem tudjuk megérteni, hogy miért 
kell az Ojtóanyagtermelő Intézeteknek olyan túlzott 
nagy haszonra dolgozniok és hogyan van az, 
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hogy a sertéspestis elleni szérum, lehet mondani 
egész Európában sehol sem olyan drága, mint 
épen Magyarországon, e kimondottan agrár ál-
lamban, ahol úgyszólván minden a mezőgazdál-
kodáson és a gazdák jólétén fordul meg? 

Az is érthetetlen előttünk, hogy miért nem 
lehet ezt a szérumot az Állami Ojtóanyagtermelő 
Intézetben előállítani, amely azt, még ha az elő-
állítási áron hozná is fogalomba, így is minden-
esetre jóval olcsóbban adhatná a gazdáknak, mint 
a nyerészkedésre alapított magánvállalatok? 

E kérdéssel kapcsolatosan nem mulaszthat-
juk el még reá mutatni arra a körülményre, hogy 
ha itt-ott a laikus közönség körében merül fel 
esetleg olyan szer, aminek alkalmazása egyik-
vagy másik ilyen járványos betegség ellen m á r 
évek hosszú sora óta bevált, arra a hivatásos 
szakemberek minden megfontolás nélkül egysze-
rűen a kuruzslás vádjának a pecsétjót sütik rá és 
tűzzel-vassal tiltakoznak annak alkalmazása el-
len, holott — nézetünk szerint — az volna a he-
lyes eljárás, hogy az ilyen védőszereket a hozzá-
értő szakemberek a legszigorúbb ellenőrzés mel-
lett, a gyakorlati téren tennék vizsgálat tárgyává 
és csak akkor foglalnának az ellen állást, ha an-
nak sikertelenségéről tényleg meggyőződtek. A 
gazdaközönséget ugyanis végeredményben nem 
az érdekli, hogy ilyenféle csapások ellen kik és 
milyen eszközökkel segítenek raj ta , hanem az a 
fő, hogy az ajánlot t szer tényleg használjon és 
lehetőleg ne kerüljön nagyon sokba. 

Végeredményében ilyen esetben, amidőn 
egy-egy esztendőben 70—80 millió pengőre rugó 
nemzeti vagyon pusztulásáról van szó, a magyar 
Kormánynak még az esetben sem volna szabad 
visszariadnia a legradikálisabb ellenszerek alkal-
mazásától, ha arra az állani esetleg párszázezer 
pengőt ráfizetne, mert tagadhatatlan, hogy az el-
pusztult sertésállomány végeredményben nemzeti 
vagyon, aminek elpusztulásával nemcsak a köz-
vetlenül érdekelt gazdaközönség, hanem maga az 
ország is szegényebb lett. 

Örömmel kell megállapítanunk, hogy Göm-
bös Gyula miniszterelnök munkaprogramul já 
ban az állati járványos betegségek elleni véde-
kezésnek minél hatályosabb keresztülvitele is 
benne foglaltatik s erős a hi tünk és reményünk, 
hogy Gömbös az ő ismert akaraterejével és eré-
lyével a munkaprogramomnak ezt a pont já t is 
úgy fogja megoldani, amint azt az ország érdeke 
kívánja. • K. Sz. 

Sgyesülésbert az erő! 
T ö m ö r ü l j ü n k a gazdakörökben! 

Gyümölcstermelés. 
Rovatvezető: Velich István ny. kertészeti főfelügyelő, 

a Kamara mintagyümölcsösének vezetője. 

Gyümölcskiállítás Kecskeméten. 
A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesülete, Kecs-

kemét város Törvényhatósága, a Kecskeméti 
Gazdasági Egyesület és Kamaránk támogatásá-
val és közreműködésével Kecskeméten, a refor-
mátus kollégium tornacsarnokában, mellékhelyi-
ségeiben és udvarán, szeptember hó 24-től 29-ig 
terjedő időben kertészeti és gyümölcskiállítást 
rendezett, ami minden tekintetben a siker jegyé-
ben zajlott le. 

A szaklapok és napilapok sokat írlak a ki-
állítás nagyszerűségéről, óriási látogatottságáról 
és sikeréről, ennélfogva mi csak Kamaránk közre-
működéséről és részvételéről k ívánunk ezzel kap-
csolatosan röviden beszámolni. 

A kiállításon résztvett talaj tani intézetünk, 
továbbá növénytermelési és növényvédelmi osz-
tályunk. azonban a legnagyszerűbben és legpom-
pásabban mintagyümölcsösünk kiállítása bonta-
kozott ki különböző szebbnél-szebb alma, körte 
és őszibarack fajtáival, amik közt a téli fehér 
kalvil és a cox renett alma tündöklött legjob-
ban, amelyek valósággal csodálatba ejtették a 
szemlélőt. A gyümölcsfák közöttes terményei is 
kiállításra kerültek és pedig a különféle bab, pa-
radicsom. tök, torma, karfiol, vöröshagyma, fok-
hagyma, zeller, káposztafélék, amik úgy együtt-
tesen. mint külön-külön dicséretet érdemelnek. A 
kiállított anyag olyan érdeklődést váltott ki s az 
egyes fa j ták annyira megnyerték a látogatók tet-
szését. hogy nagyon sokan voltak, akik oltógalv-
lvak és facsemeték után érdeklődtek. Az egyes 
faj tákból azonban nagyobb tömeget még nem tu-
dunk előállítani, mert az 1926. évben telepített 
gyümölcsös egy igen kemény télen és két forró, 
teljesen száraz nyáron ment keresztül, aminek ki-
hatása a gyümölcsfák fejlődését nagyon hátrál-
tatta és sokat kellett pótolni is. Minden remé-
nyünk megvan azonban arra, hogy pár év múlva 
mintagyümölcsösünk kiváló gyümölcsfajtái t nagy-
mennyiségben tudjuk piacra hozni. 

A kiállítás megnyitásán megjelentek: a föld 
mívelésügvi miniszter képviseletében Barcza Ernő 
államtitkár, továbbá Staub Elemér, Kamaránk 
és az Export Intézet elnöke, Endre Zsigmond or-
szággyűlési képviselő, a Kertészeti Tanintézet ré-
széről Mahács Mátyás igazgató, vitéz Litvay Mihály 
és Csérer Gyula kertészeti tanárok, Dezső Káz-
mér nagykőrösi, Sárkány Gyula ceglédi. Tóth 
József kiskunfélegyházi polgármestrek, Grenczer 
Béla m. kir. fővegvész, azonkívül Kecskemét vá-
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ros vezetősége és előkelőségei Fáy István főispán-
nal és végül Kamaránk egész tisztikara. 

A kiállítás megnyitása és megtekintése után 
a Földmívelésügyi Minisztérium részéről érkezett 
vendégek Kamaránk mintagyümölcsösét, továbbá 
a Kecskeméti Faiskola Rt. faiskoláját és a Mező-
gazdasági Szakiskolát tekintették meg, melyekről 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. Délután 
a vendégek a M. Kir. Miklóstelepet és a Mathiász-
féle állami szülőtelepet tekintették meg. A ren-
dezőség a három napra tervezett kiállítást, te-
kintettel a nagy érdeklődésre és a nemzetközi 
gépkocsiéit i rányának megállapításával kapcsolat-
ban itt levő külföldi vendégek látogatására, még 
29-ig nyitva tartotta, hogy azt a külföldiek is 
megtekinthessék. Az autóegyesületek képvisele-
tében mintegy negyvenen jelentek meg, akik kö-
zül 18 külföldi (angol, holland, belga, stb.) volt. 
A külföldiek csodálattal nézték a szebbnél szebb 
gyümölcs- és szőlőfajtákat, amelveből minden 
egyes vendég mintacsomagot kapott. 

A Nagykőrösi kertészeti kiállítás, melyet az 
ottani Kertészei Egyesület a város vezetőségével 
karöltve szeptember hó 25. és 26.-án, a Népkert-
ben levő Vigadóban rendezett, nagyon szép siker-
rel zajlott le. A kiállításon a nagykőrösi és kör-
nyékbeli gazdák különféle gyümölcs- és konyha-
kerti terményekkel igen tekintélyes számban vet-
tek részt, amely termények a vigadó nagytermé-
ben. kisebb-nagyobb csoportokban, igen ízlésesen 
voltak elrendezve. Résztvett továbbá a kiállításon 
a nagykőrösi Gschwindt-gyár különféle gyü-
möllcs- és konyhakert i konzervekkel, amik szin-
tén igen ízléses csoportban voltak összeállítva. 
A kiállítás látogatottságát mindenesetre hátrányo-
san befolyásolta az a körülmény, hogy ugyanak-
kor volt a kecskeméti kertészeti kiállítás is, ügy. 
hogy ennek folytán vidéki vendégek csak kisebb 
számban látogatták a nagykőrösi kiállítást. A 
.kiállítást vasárnap Staub Elemér. Kamaránk 
elnöke nyitotta meg, aki megnyitó beszédében a 
gyümölcs- és konyhakertészet nagy jelentőségét 
a gazdaközönségnek különös figyelmébe a ján-
lotta. A Kamara részéről két darab arany, két da-
rab ezüst és két darab bronz oklevelet adomá-
nyoztunk a kiállításon résztvett termelők jutal-
mazására. 

Nemzetünk jövője s a gazdák boldo-
gulása a termés nagyságától függ, 
amit jó talajmíveléssel. istálló- és mű-
trágyák bő használatával lehet elérni. 

Gazdasági gépészet. 
Rovatvezető: Tölgyes Árpád s. titkár. 

A cséplés hatósági ellenőrzése. 
A napilapok és rádió híreiből a gazdaközön-

ség széles rétegei bizonyára értesültek arról, hogy 
a Kormány a cséplőgépek munká j ának kötelező 
hatósági ellenőrzését külön törvénnyel akar ja meg-
szervezni és szabályozni. 

A Magyar Rónában m á r több ízben beszá-
moltunk a Kamara területén a cséplési munka 
tanulmányozása kapcsán szerzett tapasztalatok-
ról, amik azt muta t ják , hogy a cséplés körül még 
sok a teendő, ha a csépeltető gazdákat az őket 
gyakran érő súlyos károsodásoktól meg akar juk 
kímélni. 

A ki nem javított s a munkához kellően elő 
nem készített és beállított cséplőgép, a helytelen 
cséplési munka s a nem hozzáértő v. gondatlan 
gépész egyenként vagy együttesen sok kár t okoz-
hatnak. Sajnos, legtöbbnyire a csépeltetők részé-
ről sem találkozunk azzal a felügyelettel és ellen-
őrzéssel. amit a saját érdekükben gyakorolni 
kellene, mer t hiszen az ő saját, verejtékes mun-
kával termelt javaikat pocsékolják el hibás csép-
léssel éppen akkor, amikor ezek végleges tulaj-
donukba kerülnének. 

Ha a cséplőgépek hatósági vizsgálatával a 
bércséplőket rá lehet szorítani arra, hogy gépei-
ket kellően kijavítva állítsák munkába, ha a gé-
pészképesítés megkövetelésével gondoskodunk ar-
ról, hogy tényleg hozzáértő ember vezesse a csép-
lést. akkor már nagy haladást tet tünk a jó csép-
lés felé; ha pedig ezt elérjük, akkor a legelővi-
gvázatosabb becslés szerint az eddigi szemveszte-
ségeket országosan mintegy 1—M.5 százalékkal le 
tudjuk csökkenteni. Ez pedig azt jelenti, hogy a 
magvar közgazdaságnak megmentünk évente 3— 
4000 vagon szemes terményt, aminek értéke 3—1 
millió pengő. De e tekintélyes összeg mellett még 
csak megközelítően sem tud juk számszerűen fel-
becsülni azt a kárt , ami abból származik, hogy 
a cséplőgép töri. vagy csak csekély mértékben 
megsérti a gabonaszemeket. Ezek a sérült mag-
vák már kevésbbé eltarthatok, mint vetőmagvak 
teljesen értéktelenek, de még a malomipari fel-
dolgozás szempontjából is silányabbak és ront-
ják a liszt minőségét. Hangsúlyozottan rá kell 
muta tnunk még arra, hogy kedvezőtlen viszo-
nyok esetében (hosszú vagy igen száraz szalmá-
nál. nedves gabonánál, szorult szemnél, stb.) — 
ezek a veszteségek fokozottal) mértékben jelent-
keznek s a százalékos arány ijesztő mértékben 
felszökik. 

Ezeket a bajokat kívánja gyökeresen orvo 
solni a fent említett törvényjavaslat, amely te-
hát tisztán a gazda érdekvédelmét kívánja szol 
gálni. Csodálatos mégis s szinte érthetetlen, hogy 
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egyes gazdaérdekeltségek bizalmatlansággal fo-
gadják a törvénytervezetet. Fölösleges hatósagi 
kellemetlenkedésektől, szükségtelen zaklatásoktól 
félnek s azt hiszik, hogy az ellenőrzésnek több 
lesz a kellemetlen oldala, mint haszna. 

Szükségtelen hangsúlyoznunk, hogy ez a fé-
lelem teljesen indokolatlan. Maga a vizsgálat 
olyan lesz, hogy a cséplés munká já t nem fogja 
zavarni s célja elsősorban az, hogy ingyenes szak-
tanáccsal szolgáljon ott, ahol a cséplés munká ja 
nem folyik szakszerűen. Magának a vizsgálatnak 
szükségességét mi sem muta t ja jobban, mint az. 
hogy sok helyen maguk a gazdasági egyesületek 
— átlátván ennek fontosságát — maguk is ellen-
őrzik a cséplést. Éppen a Magyar Róna legutóbbi 
számában olvashattuk a hódmezővásárhelyi Me-
zőgazdasági Bizottság erről szóló tanulságos be-
számolóját. Ebben nagyon figyelemreméltó az a 
megállapítás, hogy általában a bércséplők gépei 
nem voltak olyan gondosan előkészítve a cséplés-
hez, mint a gazdák saját gépei. Nos, éppen ezen 
kíván segíteni és javítani a törvénytervezet, ami-
kor mélyrehatóan belenyúl az egész bércséplés 
kérdésébe és azt gyökeresen kívánja rendezni. 
Meg fogja kötni a bércséplés iparszerű űzését s 
gondoskodik arról, hogy csak tényleg szakkép-
zettséggel bíró hozzáértők kapjanak bércséplésre 
engedélyt s így kiküszöböli az e téren fe lbur ján-
zott káros kontárkodást , aminek áldozatai vég-
eredményben a csépeltető gazdák. 

Ugyancsak rendezni kívánja a tervezet a 
cséplőgépészek kérdését is és gondoskodik azok 
szakszerű kiképzéséről is. Az utóbbinak hiánya 
sokszor feltűnő és természetesen sok hiba oko-
zója. Számtalan olyan eset fordul elő, — különö-
sen amikor a csépelendő gabona a cséplésre ked-
vezőtlen s amikor a helyes cséplés elsősorban a 
gépész hozzáértésétől és ügyességétől függ, — 
hogy a gazda is észreveszi, hogy a gép hibásan 
dolgozik, a gépész is: próbálgatnak, kísérletez-
nek is, de nem sok eredménnyel, mivel hiányzik 
a kellő szakérlelem és tapasztalat. Ilyenkor az e 
téren különös szakképzettséggel rendelkező szak-
ember tanácsa és segítsége, jóindulatú magyará-
zata és útbaigazítása mindkettőnek csak kívána-
tos és hasznos lehet. Ez is feladata a törvényter-
vezetben jelzett felügyelőnek. 

A bércséolők gépeinek állandó felülvizsgá-
lata feltétlenül azzal az eredménnyel fog járni, 
hogy gépeiket gondosabban fogják előkészíteni a 
munkára , hogy egyre kevesebb hibás géppel fo-
gunk találkozni. 

A törvényjavaslat a saját gabonájukat cséplő 
termelők gépeire a kötelező vizsgálatot és ellen-
őrzést nem terjeszti ki. Feltételezi, hogy ezeket 
a gépeket tulajdonosaik saját érdekükben nem 
fogják elhanyagolni. Bár minden géptulajdonos 
gazda érezné át ennek a fontosságát, hogy gépei-
nek idején való rendszeres javítással nemcsak hi-

bátlan cséplést biztosít, hanem a gép életét is 
meghosszabbítja és főleg a saját üzemköltségeit 
lényegesen csökkenti, tehát a javításra fordított 
költségek búsásan megtérülnek másutt . 

A törvénytervezet a maga egészében kizá-
lólag a gazdaközönség érdekeinek védelmét kí-
vánja szolgálni. A gazdaközönséget kiszolgálja 
arra hivatott szervei út ján, de nem gátolja a 
gazda munká já t és nem kellemetlenkedik — s 
ami a fő, a köz javára milliós értékű nemzeti 
vág jon elkallódását akadályozza meg. 

Jung Péter. 

T a n y a i É l e t 
Rovatvezető: Dr. Gesztelyi Nagy László igazgató. 

Utóhang a tanyakiállításhoz 
Ir ta: K. Tüdős Ilona. 

Az „elsőnek" nevezett tanyakiáll í tás Szege-
den a folyó év szeptember 7-től 12-ig tartott. A 
kiállítást t a n y a k iá 11 í t ásn ak nevezték el s a lapok 
az előzetes jelentések alkalmával „mintatanyák" 
bemutatását is kilátásba helyezték. Én, mint akit 
a magyar alföldi tanyakérdés nagyon érdekel, 
csupán azért utaztam le Szegedre, hogy megnéz-
zem a magyar in in tat anyát, mert ilyet még nem 
láttam s miután m á r külföldön sokfelé tanulmá-
nyoztam ezt a kérdést s láttam igen szép és jól 
beállított törpebirtokokat, szükségesnek találtam, 
hogy a szegedi min ta tanyákat is megismerjem. 

Be kell azonban vallanom, hogy csalódás ért. 
Nem volt a kiállításon mintatanya! Hogy miért 
nem volt. azt nem tudom, pedig érdeklődtem a 
helyiszínén is, sőt levélben is fordul tam a rende-
zőséghez, de választ nem kaptam. így tehát kény-
telen vagyak a nyilvánosság előtt megbeszélés 
tárgyává tenni a tanyakiáll í tás kérdését és ezzel 
kapcsolatban egy-két szót mondani az alföldi 
mintatanya-ügyről . 

Amidőn a tanyakiállításon a minta tanyákat 
kerestem, egy kis cserkész elvezetett két helyi-
ségbe. ahol igen szép gyümölcsök és zöldségek 
voltak kiállítva, de ahol egy tanyaudvarnak métg 
csak a rajzát som láttam. Két nap alatt összesen 
négj rszer voltam ott a nap különböző szakaiban, 
de rendezőt, vezető) aki egy kis magyarázatot tu-
dot tvolna adni az egész kiállításról, egyetlen egy-
szer sem találtam Igv azután a magam feje u tán 
próbáltam megállapításokat tenni a kiállítás ta-
nulságaiból és bizonyos mértékig a szegedi lapok-
ból is nyertem egy ]{jls tájékoztatást. Onnan tu-
dom például azl is. hogy a város bodoni kerté-
szete és tápairéti ..Szilveszter" m a j o r j a nem vet-
tek részt termeivényeikkel a kiállításon; a cikk 
írója csodálkozását is fejezi ki e felett, mert hi-
szen éppen ezeknek a gazdaságoknak kellett vol-
na bemutatni azt, hogy Szeged város pénzén ós 
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földjén hogyan gazdálkodnak és mit termelnek. 
Ezek a gazdaságok valóban áldozhattak volna 
annyit, amennyiből a gazdaságot kis mintában 
elő lehetett volna állítani, akkor mindjár t meg 
lett volna a kiállításnak az elnevezéshez illő 
jellege s a kisgazdák valóban tanulhat tak volna 
az ott látottakból. 

A kiállítás egyébként dicséretet érdemel. 
Valóban gyönyörű gyümölcsöket, zöldségeket és 
égyéb mezőgazdasági termeivényeket láttam. Kü-
lön meg kell emlékezni a Mezőgazdasági Vegg-
kísérleti és Paprikakísérleti Állomás valóban szép 
és tanulságos kiállításáról, amely a legjobban bi-
zonyítja azt, hogy milyen komoly és alapos mun-
ka folyik a papr ika nemesítése, minősítése, ter-
melése, feldolgozása, raktározása, forgalombaho-
zaitala, állami minősítőjeggyel, ólomzárral való el-
látása tekintetében. De azt lá t tam a kiállítás 
anyagából, hogy széleskörű, kutató, laboratóriumi 
munkát végez a nevezett intézet a tej és a tej-
termékek vizsgálatával, ellenőrzésével és forga-
lombahozatalával kapcsolatban is. 

A szegedi kiállítás mindenesetre szép és ér-
dekes volt s talán a legközelebbi alkalommal pó-
tolni fogja a rendezőség a most tapasztalt hiá-
nyokat s akkor nemcsak a tanyavilág termeivé-
nyeit fogjuk megismerni, hanem teljes képet ka-
punk a tanya termelési, gazdasági és kulturális 
helyzetéről is. S akkor talán nem lesz szüksége 
az olyan kíváncsi embernek is, mint én, aki 
akar ja is látni azt, amiért valahova elfáradt, — 
hogy gépkocsin kimenjen egy , ,úgynevezett" min-
tatanyára, 16 km. távolságra Szegedtől s ott vé-
gezzen a ¡helyszínén tanulmányokat . 

Nagy dolog az alföldi tanyakérdés. Olyan 
széles mederben kell ezen dolgozni, hogy nem le-
het tudni: a sok ág közül melyik a fontosabb. 
Egyet azonban tudunk s ez az, hogy ma az or-
szág legnagyobb ereje a magyar Alföldben rejlik 
s annak feltárása, kiművelése és gazdasági, kul-
turális és egészségügyi gondozása és talpraállí-
tása nemzeti feladat! 

Gazdasági mozgalmak 
Kamaránk területén. 

Az adófizetőképesség határa. A 33-as bizott-
ság legutóbbi ülésén felszólalt dr. Marschall Fe-
renc, a jánoshalmai kerület országgyűlési kép-
viselője is. Beszédében felvetette azt a kérdést, 
hogy nem kellene-e azokra is gondolni, akik nagy 
erőfeszítéssel bár, de rendes időben megfizetik az 
adót. Az adómorál megjavítását is jobban szol-
gálná az eddigieknél az az intézkedés, amely a 
pontos adófizetők adókedvezményével pontos 
adófizetésre serkentené az adóalanyokat. A mai 
intézkedések viszont csak lehangolják a pontos 
adófizetőket. Az a nézete, hogy az adószínvonal 
leszállítása az egyenes út. amely az államkincs-
tár szempontjából többet eredményez, mint a 

megfizethetetlenül magas adó megrögzítése. A 
most megjelent statisztika szerint ugyanis össze-
sen 118 féle közteher nehezedik az adófizetőkre. 
Marschall képviselő felszólalásával az összes fő-
városi lapok foglalkoznak, az egyik nagy lap pe-
dig vezércikkében emlékszik meg róla, befejező 
soraiban a következőket írva: „Mindenki tudja, 
hogy adót fizetni kell, azonban — 118 féle köz-
téber alatt megbénulva — nem mindenki tud ja 
meg is fizetni az. adót. Ezzel az egyszerű igazság-
gal kell sürgősen számolnia a Kormánynak, még 
mielőtt be nem következik az adóképesség teljes 
kimerültsége, mert komolyan és gyökeresen segí-
teni csak erre a felismerésre támaszkodva, a sok-
féle és túlmagas adóteher általános könnyítésével 
lehet. Mert 118-féle adót tovább aligha bír el ez 
a szegény, anyagilag kimerült és kimerített or-
szág a végső leromlás veszedelme nélkül ," (Pest-
megye) 

Tizenegy tehénért 195 pengő. Néhányszor 
közöltünk már adatokat a r ra nézve, hogyan ér-
tékesít az. a boldogtalan gazda, aki a jobb árak 
reményében néha a budapest i piacot keresi fel. 
Most ime egy ú j abb levél adatai : „A napokban 
kénytelen voltam fel jönni a budapesti vásárra, 
hogy eladjak 11 darab mustra tehenet, mer t a 
vidéken senkinek sincs pénze s így ott nem lehe-
tett értékesíteni. Budapesten is nehéz volt az el-
adás s csak nehezen akadt vevő — kilónként 12 
fillérért. Budapestre érkezve, állataink súlya 3910 
kg.-ra apadt. A bizományostól, aki a teheneket 
személyes ellenőrzésem mellett eladta, 469 P.-ről 
szóló számlát kaptam. Ebből azonban lement a 
vasút, a bizományos és a Vásárpénztár költsége, 
úgy, hogy en ebből a 469 pengőből csak 195 pen-
gőt kap tam kézihez, ami kg.-ként 5 filléres ára t 
jelent számomra. Az állami és a városi költség 
27A pengőre rúgott, tehát többe került az értéke-
sítés, mint amennyit én, mint termelő kap tam! 
De még ez sem elég. Az állataimat megvásároló 
mészáros igazolta, hogy ő a 469 pengős vételár-
hoz különféle díjak fejében még 238 pengőt hoz-
záfizetett. Vagyis én, mint gazda, kap tam 195 
pengőt, állataim értékesítése pedig felemésztett 
512 pengőt. A vásári költség tehát háromszorosa: 
volt az én 'bevételeimnek." Tessék ebből adót, vagy 
adósságot törleszteni. (Igazság) 

A szőlősgazdák megmozdulása. Az Izsáki 
Szőlősgazdák Egyesülete, melynek tagjai 6000 
hold területen termelik az Európa szerte ismert, 
exportképes „Sárfehér" csemegeszőlőt, népes gyű-
lésen foglalkoztak a szőlő- és borárak alakulásá-
nak kérdésével. A gyűlésen egyhangúlag elhatá-
rozták, hogy a sárfehér szőlő idei termését, mint 
kiviteli csemegeszőlőt kilónként 16 filléres, az 
idei bortermést pedig Malligand-fokonként 1.4 fil-
léres áron alul nem adják el. A gyűlés felhívás-
sal fordult Csonkaországunk szőlő- és bortermelő 
gazdáinak összes egyesületeihez, hogy hasonló 
határozattal csatlakozzanak az országos mozga-
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lomhoz s minden erejükkel és minden törvényes 
eszköz felhasználásával hassanak oda, hogy a 
gazdákat tönkretevő, nagymérvű árrambolást 
megakadályozzák és terményeiket tisztességes 
áron értékesíthessék. Hasonló mozgalom észlel-
hető Nagykőrösön is, ahol az ottani Kertészeti 
Egyesület i rányít ja tzt a mozgalmat. Egyidejűleg 
a Eöldmívelésügyi Kormány is arra törekszik, 
hogy a szőlősgazdáknak kedvező borárakat bizto-
sítson. E héten ugyanis kormányrendelet jelent 
meg a bornak párlatfőzés céljaira való további 
felhasználásáról, mely szerint a borlepárolók és 
a központi szeszfőzdék az átvételre felajánlott, 
környékükbeli ú jbor t literenként és Malligand-
fokonként 1.1 fillérért lesznek kötelesek meg-
venni, ami a 10 fokos bornál 11 fillért jelent, úgy, 
hogy ezen az alapon is biztosítottnak látszik, 
hogy a jobb minőségű újborok ára eléri a 14—15 
fillért. (Pesti Újság és Nagykőrösi Hirlap.) 

A szegedi paprikaérdekeltség kiküldötteinek 
beszámolója. A paprikaérdekeltség kiküldöttei 
vasárnap délelőtt 10 órakor beszámolót tartottak 
budapesti út jukról . Petrik Antal, mint az érde-
keltek által megválasztott vezető, részletesen is-
mertette Purgly Emil földm ívelés ügy i miniszter-
nek Somogyi Szilveszter dr. polgármester beszé-
dére adott válaszát, továbbá a szaktanácskozás 
eredményét. Ezek szerint a minősítés megmarad, 
de a minősítési díjakat el fogják törölni. A mal-
moknak olcsó olajat és nyerspetróleumot helye-
zett a miniszter kilátásba. ,A magas adózást úgy 
lehet elkerülni, hogy jövőre minden adózónák fel 
kell adóját mondani , mert aki fel nem mondja , 
annak vagononként 72 pengő adót kell fizetni. 
Ausztriába és Csehszlovákiába összesen 30 vagon 
paprika kivitelét fogják a legközelebb megköten-
dő ideiglenes szerződésbe felvenni és a kereske-
dők rekompenzációs árúűaleteket köthetnek. A 
szaktanács ülésén szóiba került az is, hogy igen 
sok paprikakikészítő iparjogot váltott, holott erre 
kötelezve nem volt. E visszásságok megszűnteté-
sét a gyűlés elhatározta és legközelebb a tagokat 
miheztartás céljából kioktat ják. Kimondotta még 
a gyűlés, hogy a .jövőben mindig a kalocsaiakkal 
egyöntetűen fog eljárni. A felszólalók mind meg-
állapították, hogy h a b á r azonnali eredményeket 
nem értek el. de a Minisztérium és szakközegei 
jóindulata és segítési készsége a tárgyalások fo-
lyamán meglátszott és minden remény megvan 
arra . ihogy az érdekeltség egyöntetű álláspontja a 
várt eredményeket el fogja érni. (Szegedi Friss 
Újság) 

AZ ISTÁLLÓTRÁGYÁNAK NAGY TERMÉSEK EL-
ÉRÉSÉRE NEM ELEGEN-
DŐ FOSZFORSAV TAR-

TALMÁT SZUPERFOSZFÁTTAL KELL PÓTOLNI 

Törvények, rendeletek. 
Rovatvezető: Obitz Gyula kamarai szakelőadó. 

A haszonbérfizetés és a boletta. A legtöbb 
bérelt földnél most október hó elsején kell fizetni 
a haszonbért. A bérek nagyrésze pedig gabonában 
van megállapítva, azért ú j ra ismertetjük a balettá 
rendelkezéseket, amiket a haszonbérfizetésnél 
tudni kell: A iboletta-rendelet (3500—182) 159— 
163. szakaszai intézkednek a bérgabona bolettája 
tekintetében. Mindenekelőtt tudni kell, hogy h a a 
szerződésben a boletta tekintetében a bérbeadó 
és bérlő külön megegyeztek, akkor a bérfizetés-
nél a boletta tekintetében aiz, az irányadó, amiben 
a felek megegyeztek. Ezekre a rendelet intézkedé-
sei nem vonatkoznak, inert a rendelet a szerző 
dés megállapodását nem változtatja meg. A ren-
delet intézkedései csak arra az esetre szólnak, ha 
a bérleti szerződésbem, vagy attól kiilön a felek 
nem egyeztek meg a boletta tekintetében is. Ha 
már most ilyen kiilön megegyezés nincs és a ha-
szonbért a gabonának piaci vagy tőzsdei á rában 
Kel! fizetni, akkor a bérlő a piaci vagy tőzsdei 
áron felül q-ként még 2 pengőt tartozik a bérbe-
adónak készpénzben megfizetni. A piaci vagy 
tőzsdei ára t természetesen a boletta nélkül kell 
számítani (160-ik szakasz). Ha a haszonbért ga-
bonában. természetben kell adni és a bérlőnek 
termett is annyi, hogy tényleg ki tud ja adni a 
szükséges gabonát, akkor a bérbeadónak nem kell 
adni a bolettát a bérlő kezéhez, ellenben köteles 
a bérbeadó az átvett gabona minden mázsája 
után 2 pengőt készpénzben visszafizetni a bérlő-
nek a gabona átvételekor (162-ik szakasz). Ennek 
magyarázata az, hogy a bérbeadó a gabonát to-
vább eladhatja és akkor ő kapja meg a 4 pengős 
baletta-szelvénvt. amiből a felerész így neki meg-
marad. Ha a bérlő természetben köteles adni a 
bérgabonát, de neki nem termett annyi, hogy 
tényleg tudna adni gabonát, akkor a bérlő a szük-
séges gabonát boletta nélkül vásárolhatja meg és 
amikor azt természetben á tadja a bérbeadónak, ő 
a bérbeadótól mázsánként 2 pengőt követelhet. 
Ezt a bérbeadó köteles neki kiadni, úgy amint az 
előbbi pontban közöltük. 

Vásári rendszabályok. Több helyről fordul-
tak már Kamaránkhoz azzal a kérdéssel, hogy 
az országos vásárokra felhajtott jószágok után 
mennyi dí jat kell azért fizetni, hogy az állatorvos 
a vásár bejáratánál megvizsgálja, váj jon beteg-e 
az állat, vagy nem. Ebből arra következtetünk, 
hogy talán vannak egyes heJvek, ahol a vásárok-
ra felhajtott állatok helyszíni megvizsgálásáért 
díjat szednek. A vásárt járó közönség tájékoztatá-
sára közöljük, hogy a vásárokon a vásárra való 
behaj táskor eszközölni szokott állatorvosi vizsgá-
latért senki semmiféle díjat nem szedhet. Akár a 
község, akár esetleg a vásárjogibérlő állítja is oda 
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az állatorvost, akár a hivatalos állatorvos, aká r 
pedig más oda hívott magán állatorvos vizsgálja 
is a vásárra bemenő állatokat, ezért díjat szedni 
nem lehet. A községi, vagy körállatorvosnak ezt 
a munká t hivatalból kell elvégeznie, ha pedig ma-
gán állatorvost hoznak a vásárra, azt a vásárt-
tartó fizeti, az ő megegyezésük szerint. Felhívjuk 
tehát az érdekelteket, hogy amennviben valamely 
községben a vásárokon ilyen állatorvosi vizsgá-
latért díjat szednének, azt velünk haladéktalanul 
közöljék további intézkedés céljából. Természete-
sen ha az állattartó gazda elviszi az állatját a vá-
sár alkalmával külön az állatorvoshoz vizsgálat-
ra, akkor azért ott neki fizetni kell és pedig az 
állatorvos lakásán, egyszerű vizsgálatért dara-
bonként 1 pengő jár. 

A vásározással kapcsolatban itt ismertetjük a 
kormánynak egyik ú jabb rendeletét, amely szin-
tén a vásárra járók terheinek könnyítésére szol-
gál. A földmívelésügyi miniszter rendelete értel-
mében azokra az állatvásárokra, vagy az állat-
vásároknak azokra a helyeire, ahová lovakat kü-
lön nem ha j tha tnak fel, a kocsiba befogott lova-
kat. amelyeket nem eladásra visznek oda, marha-
levél nélkül lehet a vásár területére behajtani . 
Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy a kocsiba 
befogott lovak után is marhalevelet kellett vál-
tani, ha a vásár területére behajtották, jóllehet a 
lovat nem akar ták eladni. Ezekre a kocsiba fogott 
lovakra a passzus-kötelezettség most megszűnt és 
ezzel ennek a terhe is elesett. 

Adóhátralék fizetési kedvezmények. Szep-
tember hó 15-én két rendelet jelent meg a hiva-
talos lapban, amelyek közül az egyik, a 4770. 
M. E. sz. kormányrendelet az együttesen kezelt 
közadó hátralékainak fizetésére adandó kedvez-
ményeket szabályozta, a másik, a 133.000, sz. 
pénzügyminiszteri rendelet pedig e kormányren-
delet végrehajtási utasításait tartalmazza. A kor-
mányrendelet értelmében mindazok az adózók, 
akik az együttesen kezelt közadó címén fennálló 
hátralékaikat, valamint a folyó évi adóelőírásnak 
az első 3 évnegyedre eső hányadát legkésőbb f. 
évi október hó végéig teljes egészében kiegyenlí-
tik, különféle kedvezményekben részesülnek, 
amely kedvezmények a „Budapesti Közlöny" 
szeptember 15-iki számában részletesen olvasha-
tók. 

A magyar növényvédelmi szolgálat szabályozása. A 
-földmívelésügyi miniszter -19.000. sz. folyó évi október 

1 -én életbelépő rendeletével megszervezte az egész or-
szágra kiterjedőleg a növényvédelmi szolgálatot, aminek 
célja a mezőgazdasági és kertgazdasági terményeket ve-
szélyeztető állati és növényi kártevők és gombabetegségek 
minél hatályosabb megelőzése és leküzdése, a növényvé-
delem terén már eddig is működött intézmények bekapcso-
lásával és a növényvédelmi szolgálatnak a vidékre való 
kiterjesztésével. A Magyar Növényvédelmi Szolgálat szer-
vei: a növényvédelmi tanács, a m. kir. növényvédelmi ku-
tató intézet, a növényvédelmi iroda és a növényvédelmi 
gyakorlati szakszolgálat, továbbá a gyakorlati növényvéde-
lem vidéki szervei, vagyis a növényvédelmi körzeti köz-
pontok és a növényvédelmi helyi megbízottak. 

Rendelet a Tej termelök Budapesti 
Szövetségének megalakításáról. 
A földmívelésügyi miniszter a hivatalos lap 

szeptember hó 13-iki 206. számában telte közzé 
a 63.772/1932. sz. rendeletét, amelyben a 2700/ 
1932. M. E. sz. kormányrendelet 16. § -ában fog-
lalt rendelkezés értelmében elrendeli a Tejterme-
lök Budapesti Szövetségének megalakítását és 
közli ia szövetségnek a belügyminiszter által is 
jóváhagyott alapszabalyait. 

A rendelettel életbeléptetett alapszabályok 
értelmében a budapesti szövetségben mindazok 
a tejtermelök kötelesek tömörülni, akik Buda-
pest székesfővárosba és a rendeletben megállapí-
tott szomszédos városokba és községekbe akár 
közvetlenül, akár vállalatokon keresztül tejet szál-
lítanak, nemkülönben az ide tejet szállító tej-
gyüj tő telepek, tejüzemek és tejszövetkezetek is. 
A kérdéses területre tejet csak a szövetség tagjai 
szállíthatnak. A tagok kötelesek a szövetség alap-
szabályszerü szervei által hozott határozatokat és 
megállapodásokat kizárás terhe mellett betartani. 

A szövetség célja: a területére szállító tejter-
melők érdekeinek szolgálata ós védelmezése, így 
különösen kollektív szerződések kötése, a fogyasz-
tási és ipari tejár irányítása, az Országos Tej-
gazdasági Bizottságnak javaslattétel a fogyasz-
tási te j mennyiségére, arányos felosztásának mód-
jára stb. a hatóságok és sajtó tájékoztatása, az 
országos szövetség és a többi körzeti szövetség 
megszervezése stb. Az elnökséget és az első tiszt-
viselőt a földmívelésügyi miniszter nevezi ki első 
ízben, ami a rendelet kiadásával egyidejűen meg-
történt. A szövetségi tagdijat a földmívelésügyi 
miniszter állapítja meg, valamint a költségvetést 
és a zárszámadást felülvizsgálja. Egyáltalán a 
szövetség egész működése a miniszter felügyelete 
alatt áll, mi célból az igazgatóválasztmány és a 
közgyűlés tárgyalásaira a miniszter mindenkor 
meghívandó. 

A földmívelésügyi miniszter idei vetőmagakciója. 
A földmívelésügyi miniszler 26.000. számú rendeletével a 
termelés folytonosságának biztosítása céljából lehetővé kí-
vánta tenni, hogy azok az aszály és rozsdakár sújtotta 
kisgazdák, akiknek vetőmag céljára alkalmas búzájuk nem 
termett, gyenge minőségű búzájukat vagy rozsukat becse-
rélhessék jó minőségű és vetőmagnak alkalmas, legalább 
78 kg. fajsúlyú, lehetőleg aszott szemektől mentes, legfel-
jebb 2 százalék idegen anyagól tartalmazó, rostált szok-
ványbúzára. A földmívelésügyi miniszter az akció lebonyo-
lításával, vagyis a vetőmag-búza bevásárlásával és szét-
osztásával, valamint a cserebúza átvételével és elraktáro-
zásával a Futura R. T.-ot bízta meg, a vetőmagcserére jo-
gosult kisgazdák igényjogosultságának megállapítását pedig 
az érdekelt vármegyék gazdasági felügyelőire bízta. 

Októberi búza-kamatkulcs. A Pénzintézeti Központ 
az 1923. évi XLII. t. c. 1. §-a alapján közhírré tette, 
hogy a búza-záloglevelekben folyósított és búzaértékre 
szóló kölcsönök törlesztő részleteinek befizetésénél és a 
búzazálpglevelek kamatszelvényeinek beváltásánál folyó 
évi október havára átszámítási kulcs gyanánt 1 q. búzát 
13.20 aranypengővel kell értékelni. 
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Vegyes közlemények. 

Dr. Antal István 
az új kormány sajtófőnöke. 

„Szövetkezeti politika és kormányprogramul" 
címen pár évvel ezelőtt az egyik szövetkezeti lap-
ban hosszabb cikket í r tam, melyben azt fejteget-
tem, hogy a m a g y a r szövetkezeti mozgalom olyan 
ha t abnas erőtényező gazdasági, t á r sada lmi és 
kul turál is téren egyaránt , hogy kormányprog-
r a m m á kellene tenni a magyar szövetkezeti moz-
galom megerősítését és ú j lendületbehozását . 

ü r ü l a mi szövetkezeti szívünk, mikor Göm-
bös Gyula miniszterelnök nemzeti munkate rvében 
az agrárszövetkezeti mozga lom megerősítését, 
termelési és értékesítő szövetkezetek alakí tását is 
tervbe vette. De ezenkívül még külön öröme is 
van a szövetkezeti tábornak, mer t dr . Antal Ist-
ván, a Magyar Szövetkezés több m i n t 10 éven át 
felelős szerkesztője, az Országos Központi Hitel-
szövetkezet ügyésze foglal ta el az ú j miniszter-
elnök mellett a saj tófőnöki , nagyon fontos pozi-
ciót. 

Dr. Antal István, akivel ezelőtt 14 esztendő-
vel együtt csa táz tam az egyetemi mozga lmak 
élén a nemzet i gondolat védelmében az i f júság 
nemzeti h iva tásának megtar tásáér t , a háborús ge-
neráció egyik legképzettebb, legsokoldalúbb tagja , 
aki min t i f júsági vezér, több a lka lommal részt-
vett a nemzetközi d iákkonferenc iákon, s minden-
kor kiválóan szerepelt ott a m a g y a r ügyek védel-
mében. Nagy nyelvtudása, kiváló szónoki képes-
sége, intelligenciája, írói készsége minden tekin-
tetben méltó helyre ju t ta t ták őt. 

A szövetkezeti t ábor ö römmel és büszkeség-
gel néz most dr. Antal István ú j sa j tófőnökre , aki 
bizonyára magáva l vitte a szövetkezetek megbe-
csülését, szeretetét és erőt, hitet fog kapni a sok 
millió szövetkezeti lélek veleérzésében, reágondo-
lásában és szeretetében. 

Gazdagyűlés Rákoscsabán. A gödöllői járási mező-
gazdasági bizottság ez évi őszi beszámoló gazdagyűlését 
Rákoscsabán, szeptembr hó 18-án tartotta meg. A gazda-
gyűlésen dr. vitéz Endre László főszolgabíró, valamint a 
járás községeinek vezetői, a járási mezőgazdasági bizott-
ság részéről pedig Szabó Károly elnök, ny. vezérkari ezre-
des, földbirtokos és Gáli Imre igazgató, a mezőgazdasági 
bizottság ügyvezető alelnöke vettek részt. A gyűlés a kör-
nyékbeli gazdaközönség élénk érdeklődése mellett folyt le, 
s azzal kapcsolatosan terménykiállítást is rendeztek, me-
lyet Szabó Károly elnök nyitott meg. Utána Rákoscsaba 
község 10 gazdájának és 4 legtöbb gyermekes családanyá-
nak a járási mezőgazdasági bizottság kitüntető okleveleit 
nyújtotta át dr. vitéz Endre László főszolgabíró. A járási 
mezőgazdasági bizottság működéséről Gáli Imre ügyvezető 
alelnök részletes beszámolót tartott, mely felölelte az ösz-
szes mezőgazdasági munkákat és ezek terén tett intézke-
déseket. Szabó Károly elnök tájékoztatta a gazdagyűlés 

1932 október 15. 

A vámőrlési rendelet kiegészítése. A kormány ren-
deletet adott ki a mezőgazdaságnak az 1932—33. gazda-
sági évre nyújtandó kedvezményekre vonatkozó rendelet 
kiegészítéséről. E rendeletben a kormány a vámőrlésre jo-
gosult lakosság lisztellátásának biztosítása érdekében indo-
kolt esetben kivételesen megengedhetőnek tartja, hogy 
egyes községekben a vámőrlésre jogosultak részére való 
őrlés vámőrlésnek tekinttessék abban az esetben is, ha a 
gabonát a malomtelepre, vagy a cserélőtelepre gépkocsi 
igénybevételével szállítják be, vagy az őrleményt gép-
kocsin szállítják vissza. Kivételesen indokolt esetekben 
egyes községek területén ideiglenesen meg lehet engedni, 
hogy a malmok akár szállító eszközökről, akár alkalmilag 
kijelölt helyen, vámörlésre jogosultak részére gabonát 
lisztre becserélhessenek. Ezeket a kivételes rendelkezése-
ket egyelőre Bácsbodrog, Baranya, Veszprém és Zala vár-
megyék területén kell alkalmazni. 

A tengeri vasúti fuvardíjának mérséklése. A „Vasúti 
és Közlekedési Közlöny" legutóbbi számában megjelent 
MÁV. hirdetmény szerint csöves tengerire visszavonásig, 
de legkésőbb 1933. február hó végéig terjedő időtartamra 
a 1-1. kocsirakományú osztály díjtételei alkalmazandók, 
amely díjkedvezmény a jelenlegi díjszabásszerű díjtéte-
lekkel szemben mintegy 35 százalékos díjmérséklést je-
lent. Ezenkívül a tengeri-szárítókba szállított és onnan 
tovább szállított tengeriküldeményekre a tényleges össz-
távolság figyelembevételével érvényesíti a vasút a már 
korábban megadott reexpediciós kedvezményt. 

A vöröshagyma fuvardíjának mérséklése. A keres-
kedelemügyi miniszter a vöröshagyma vasúti szállítására 
visszavonásig, de legkésőbb 1933. április hó 30-ig terjedő 
időre a belforgalomban a 13-ik kocsirakományú osztály 
díjtételeit, a kiviteli forgalomban pedig a 15-ik kocsirako-
mányú osztály díjtételeinek alkalmazását engedélyezte. A 
belforgalomban ez 17 százalékos, a kiviteli forgalomban 
pedig 25 százalékos mérséklésnek felel meg. 

Készül: Sajátgyártmányú hazai pogácsadara (u. m. repce) 
napraforgó, len, illetve tök, kókusz, vagy földidiópogácsa, 
Gélszerű keverékéből. Szavatolt tartalom: Nyersprotein 
és nyerszsir 34—36% Keményitőérték 60. — Gyártja 

HUTTER ÉS LEVER RT 
Budapest , VII., Erzsébet körút 6. sz. 
Kapható az összes „Hangya"-boltokban! 

A JL éves 

HUTTER-GYÀR 
gyártmánya : 

A „H u t t e r " 
p o gá c s a k e v e r é k 
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közönségét a jelenleg időszerű gazdasági kérdésekről, kü-
lönösen a budapesti piacokon előforduló gazdasérelmek 
megszűntetésére irányuló intézkedésekről. A gyűlés után 
közebéd volt. Délután a rákoscsabai sportpályán kisgazda-
és lovasleventék sportmutatványainak bemutatója, végül 
a MOVE lövészcsapat és a tűzoltóság gyakorlatai követ-
keztek. Kamaránkat Tölgyes Árpád segédtitkár képviselte 
a gazdagyűlésen. 

Intézkedések a budapesti piaci gazdascrelniek ügyé-
ben. A budapesti és budapestvidéki gazdákat ért sérelme-
ket kamaránk egy nagyobb értekezlet keretében tárgyalta 
le Pest vármegye székházában július hó 27-én, melyre a 
budapesti mezőgazdasági bizottságot, valamint a Budapest 
körül levő járási mezőgazdasági bizottságok és községi 
elöljáróságok vezetőit hívtuk össze. Az értekezleten elhang-
zott gazdasérelmekel egy szűkebbkor» bizottság tárgyalta 
le, mely tárgyalásokba Vajna Ede székesfővárosi tanács-
nokot is bevontuk. A bizottsági értekezleten rcszletesen 
letárgyaltattak mindazok a kérdések, amik a gazdák szem-
pontjából, a mezőgazdasági termények értékesítése terén 
nagy fontossággal bírnak. Ezek többek között: a buda-
pesti vámok körül előforduló sérelmek, a piaci felállás 
kérdése, a piacokon való érlékesítés idejének a termelők 
1 észére való kedvező megállapítása, a nvilt piaci és a 
vásárcsarnoki helypénzek újabb szabályozása. A nagy, új 
vásárcsarnok megnyitásával kapcsolatos különböző intéz-
kedések .továbbá mindazok a kérdések, melyek az emlí-
tetteken kívül a gazdaközönséget, a budapesti értékesítés-
sel kapcsolatosan közelről érdeklik. A szükebbkörű bizott-
ság az eddig összegyűjtött értékes anyagot feldolgozva, 
munkáját tovább fogja folytatni s a szükséges intézkedé-
seket az illetékes hatóságoknál megtette. Reméljük, hogy 
úgy a budapesti, mint a budapestkörnvéki gazdaközön-
ségnek kívánságait Budapest Székesfőváros polgármestere, 
illetve a Tanács teljesíteni fogja, aminek úgy a gazda-
közönségre, mint a fogyasztóközönségre kedvező kiha-
tásai lesznek. 

Az ipari cikkek árainak eltolódása. A ma-
gyar gazdatársadalom jelenlegi nehéz helyzeté-
nek kétségtelenül egyik legfőbb oka az a nagy el-
tolódás, ami — a békebeli állapotokkal összehason-
lítva — a mezőgazdasági termények és a gazdál-
kodáshoz' szükséges ipari cikkek ára között mu-
tatkozik. E nagy eltolódás szemléltetése céljából 
a „Községi Közlöny" egyik legutóbbi számából 
vesiszük az alábbi adatokat, amik nagyon szem-
beszökően bizonyítják ezt a nagyarányú eltoló-
dást. A kisgazda tudott venni egy pár csizmát a 
vásáron háború előtt 62 kg búzáért, ma kell hoz-
zá 250 kg. búza. Egy öltözet férf i ruha 125 kg. 
búzába került, ma pedig 454 k'g.-ba. Egy föld-
míves asszonynak egy ruhá ra való anyag 10 kg. 
búzába került , ma pedig 30 kg.-ba. 100 kg. pet-
róleum került 167 kg. búzába, ma pedig 296 kg.-
ba. Egy pár mérték után készült cipő 125 kg. 
búzába került, ma pedig 636 kg.-ba. 100 kg. rúd-
vas 104 kg. búzába került, ma pedig 345 kg.-ba. 
100 kg. búza árából lehetett utazni Budapestről 
Zágrábig, ina csak Komáromig. 100 aranykorona 
évi rendes kamatszolgáltatásért 25 kg. búza kel-
lett, ma 100 pengő után kell ma jdnem 100 kg. 
Egy hízott sertésért lehetett venni 265 darab ka-
pát, ma csak 178-at. Egy tehén árából lehetett 
venni majdnem 8 rend férf iruhát , ma ugyanezért 
az összegért csak egy rend ruhát kapnak. Nagyon 
indokolt tehát a gazdák arra irányuló törekvése, 
hogy az iparcikkek ára a mezőgazdasági termé-
nyek árával összhangba hozassék. 

Gazdasági cselédek és munkások jutalma-
zása. A Földmívelésülgyi Miniszter úgy mint az 
előző évékhen, aiz 1933. év folyamán is több olyan 
gazdasági cselédnek és gazdasági munkásnak ki-
tüntető oklevéllel és pénzbeli jutalommal leendő 
kitüntetését helyezte kilátásba, akik erre a ki-
tüntetésre hosszú és hűséges szolgálatukkal érde-
meket szereztek. Az erre vonatkozó javaslatok a 
munkaadók részéről az illetékes vármegyei vagy 
városi gazdasági egyesületek útján a főispánok-
hoz terjesztendők be további intézkedés céljából. 

A „Borászati Lapok" a szüret kezdetével a 
legmegbízhatóbban közli a must- és borárakat . 
Ugyanakkor a szőlő- és borgazdaság fontos ese-
ményeiről is beszámol és a' kiviteli lehetőségek-
ről, valamint egyéb eseményekről értesíti az érde-
kelit közönséget. Szerkesztőség és kiadóhivatal: ' 
Budapest, IX. ÜUői-út 25. II. 14. Telefon 867—01. 

Országos házinyúl kiállítás Hódmezővásár-
helyen. A Hódmezővásárhelyi Házinyultenvész-
tők Egyesülete november hó 5-től 7-ég házinyúl 
kiállítást rendez Hódmezővásárhelyen. A kiállítá-
son részt vehet mindenki nyulakkal . Benevezni 
lehet november 1-dg. A benevezési d í j vidékiek-
nek 50 fillér, mely összegben az élelmezési és 
gondozási költségek is bennfoglal tatnak . A bene-
vezésnél fel kell tüntetni az állat fa ját , korát, ne-
mét és á rá t s ezzel egyidejűleg kell beküldeni a 
darabonkénti 50 fillér térdí jakat Elek Imre t i tkár 
címére (Hódmezővásárhely, Árpád-utca 3. sz.) A 
bejelentett ál latoknak legkésőbb november 3-ig 
a kiállítás területén kell lenniük, mert 4-én már 
a bírálat fog foganatosíttatni. A kiállítás megnyi-
tása november 5-én délelőtt 10 órakor lesz. Ked-
vezményes vasúti szállítás engedélyezése i ránt az 
Egyesület a szükséges lépéseket megtette. 

Az áralakulások jelentősége a gazdasági életben. A 
gazdasági életre és az egyes termelési ágak zavartalansá-
gára és jövedelmezőségére igen nagy befolyása van az 
áralakulásnak, aminél azonban nem annyira az a fontos, 
hogy az egyes cikkek árai miképen tolódtak el egy bizo-
nyos időpont alapulvételével, hanem inkább az, hogy az 
árak egymás között milyen átalakulásokon mentek keresz-
tül. Az áralakulásnak a gazdasági élet egyensúlyára gya-
korolt jelentőségével foglalkozik Koós Mihály, az Orszá-
gos Mezőgazdasági Kamara igazgatója, a Mezőgazdasági 
Közlöny legutóbbi számában s rámutat arra, hogy legna-
gyobbrészt az ár- és értékeltolódások forgatták fel a 
gazdasági rendet s ez ellen nem egyoldalú termelési kor-
látozásokkal, hanem az értékeltolódások lehető kiegyen-
lítésével kell védekezni. Grábner Emil kísérletügyi főigaz-
gató a mezőgazdasági termelés szervezését fejtegetve, az 
állatkivitel emelésének fontosságára mutat rá s ezzel kap-
csolatosan a termelésnek a takarmánytermesztés felkaro-
lása felé való céltudatos irányítását javasolja. Dr. Scher-
rnann Szilárd, a Magyar Kir. Vetőmagvizsgáló Állomás ad-
junktusa a magyar és kanadai búza közötti minőségi elté-
rés eddig kellően figyelembe nem vett klimatikus ténye-
zőire mutat rá. Ujlaky Nagy Árpád mérnök a mezőgazda-
sági termelés megszervezésével kapcsolatosan rámutat 
azokra a módokra, amelyekkel a gazdálkodás a mainál 
sokkal belterjesebbé volna tehető. A „Figyelő" című rovat 
kisebbszerü változatos cikkei egészítik ki a Mezőgazdasági 
Közlöny tartalmát s ez úton is ajánljuk azt a gazdakózön-
ség figyelmébe. Mutatványszámot készséggel küld a kiadó-
hivatal (Budapest, V., Szabadság-tér 10. sz.) 
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Értekezlet a rozsdakárok ügyében. Mivel 
több oldalról felmerült az az aggodalom, liogy a 
búza idei rozsdabetegsége a jövő évi termést is 
veszélyeztetheti, a mezőgazdasági kamarák szük-
ségesnek tartották e kérdés megvilágítását, külö-

. nősen oly vonatkozásban, hogy a rozsdagomba 
mennyiben bír fertőző hatással a jövőre nézve és 
hogy a rozsdabetegség esetleges megismétlődése 
ellen milyen megelőző intézkedések lennének te-
endők.Ez i rányban a vidéki mezőgazdasági ka-
marák értékes adatgyűjtést is végeztek. Folyó hó 
3-an szakértekezletet tartott az Országos Kamara 
ez ügyoen, amelyen résztveitek a gazdasági kísér-
ietügyi intézmények vezetői és a vidéki mezőgaz-
dasági kamarák növénytermelési előadói. Meg-
állapítást nyert, hogy a rozsdakárt kizárólag az 
idei rendellenes időjárás okozta, megismétlődésé-
től tehát csak hasonló időjárás esetén kellene tar-
tani. Mindazonáltal, mivel Magyarországon ilyen 
időjárással, ennélfogva a rozsdakár, valamint a 
ihőütés veszélyével mindig számolni kell, az idei 
tapasztalatok a lap ján indokolt a korábban fejlődő 
és beérő búzafa j ták idejében való vetése és a búza 
fejlődésének és beérésének megfelelő műtrágyá-
zással leendő elősegítése. 

— Krúdy Ferenc lett a Faiskolaszövetség el-
nöke. A Magyar Faiskolai Szövetség szeptember 
4-én tartotta meg évi rendes közgyűlését, amely 
a (Szövetség elnökévé Krúdy Ferenc ny. főispánt, 
az ismert nevű agrárpol i t ikust választotta meg. 

Ingyenes rét- és iegelőgazdasági tanfolyamok. A t'öld-
mívelésugyi minisztérium folyó évi november 15. és 1933. 
évi február 29. közötti időben 10 napos rét- és legelőgaz-
dasági alsófokú tanfolyamokat rendeztet a jászberényi, 
kecskeméti, karcagi, nagykáltói, somogyszentimrei, pápai, 
békéscsabai, keliiüai és csermajori m. kir. gazdasági szak-
iskoláknál, amely tanfolyamokon legeltetési társulati elnö-
kök, gazdák, pénztárosok és jegyzők, valamint községi bí-
rók, elöijárósagi tagok és közös legelőkben érdekeit bir-
tokossági elnökök vehetnek részt. E tanfolyamokon a rétek 
és legelők okszerű müvelése, gondozása, javítása és rend-
szeres használata, azonkívül a szántóföldi takarmányter-
mesztés és állattenyésztés fognak előadatni. A tanfolyam 
ingyenes, söt a résztvevők részére a tanfolyam alatt az 
intezetben díjtalan szállás és ellátás is biztosíttatik s az 
oda- és visszautazás költségei fejében III. osztályú sze-
mélyvonati jegy ára is megtéríttetik. A tanfolyamon részt-
venni óhajtók ebbeli szándékukat a Földmívelésügyi Mi-
nisztérium II1-2. ügyosztályánál (Budapest, V. Kossuth 
Lajos-tér 11.) legkésőbb október hó 31-ig jelentsék be. 

Országos vásárok Kamaránk területén. 
1932. okt. 16.—nov. 15-ig. 

Acsa okt. 31., — Alberti nov. 5., — Battonya 
nov. 4., — Csanádpalota okt. 23., — Felsődabas 
nov. i., — Izsák nov. 7., — Kecel olkt. 26., — 
Kiskőrös okt. 18., — Kiskunmajsa nov. 11., — 
Kistelek okt. 20., — Kunszentmiklós okt. 26., — 
Makó nov. 12., — Mindszent okt. 27., — Nagy-
kőrös okt. 26., — Ócsa okt. 19., Ráckeve nov. 5., 
— Soltvadkert nov. 1., — Soroksár okt. 31., — 
Szabadszállás nov. 15., — Tatárszentgyörgy okt. 
20., — Ujkécske nov. 3., — Zsánvbék oki. 28. 

RÓNA 1932 november 15. 

Magpiaci jelentés. 
Budapest, 1932. október 6. 

Lucernamag jó külföldi keresletnek örvend, az árak 
a mult heti erős emelkedés után kissé megálltak. Lóhere 
irányzata továbbá is csendes. A külföldi érdeklődés köze-
pes, ezzel szemben az Erdélyben már megindult és a 
többi termelő országokban most meginduló erős kínálat 
az áralakulásra erős kihatással van. Fehérhere mag irány-
zata szilárdabb, a külföldi jegyzések némileg emelkedtek. 
Vörös kölesből igen nagy mennyiségek kerülnek piacra, 
amelyek nehezen és csak. rendkívül alacsony árakon talál-
nak elhelyezést. Fehér köles: jó minőségű, egészséges, 
tiszta árú iránt élénk az érdeklődés, ára emelkedett. Szö-
szösbükköny. A készletek megcsappantak és jó minőségű 
áru iránt az előrehaladott idény ellenére is mutatkozik ér-
deklődés. Pannonbükköny és fümay gazdák részéről még 
keresett. 

Kínálat és kereslet. 

Kiadó gyümölesíacsemeték. Kamaránk al-
pári faiskola-telepén különféle legkiválóbb fa j ta 
alma-, kífrte-, szilva-, barack- és cseresznyefacse-
meték (2 és 3 évesek) kaphatók. A csemetéik el-
adási ára az életkor és fa j t a szerint, jutányos ala-
pon van megszabva. Nagyobb rendelés esetén lé-
nyeges árengedmény. Érdeklődők bővebb felvilá-
gosítást Kamaránk hivatalos helyiségében, vagy 
esetleg levél ú t j án kapha tnak . 

Eladó sertések. Yorkshirei, törzskönyvezett, 
átvészelt, másfél éves tenyészkan és ugyanilyen 
3 drb. vemhes koca eladó Galyas Lajos Szegvár-
réti tanyáján. Érdeklődök fordul janak ez ügybn 

Kamaránkra hivatkozva — közvetlenül ne-
vezett tenyésztőhöz (Szegvár). 

Betöltendő állás. Gazdát felfogad a „Székespusztui 
gazdaság" Ócsa (Pest-m.), aki a homoki gazdálkodás ve-
zetéséhen, továbbá a szőlő- és gyiimölcstelepitésben nagy 
gyakorlattal bír és jó bizonyítványai vannak. Jelentkező 
fenti gazdaság címére írja meg, hogy mit tud és tudassa 
családi állapotát. 

— Eladó facsemeték és dugványok. Legelő-
fásításra a lkalmas kanadai nyár- és zöldjuhar-
suhángok darabonként 10 fillérért kaphatók dr. 
Vékony Gábornál, Kiskőrösön. Ugyanott kapha-
tók továbbá 1—2 éves gyiimölcsfaoltványok, 
akác, kanadai nyár- és zöldjuhar sorfák darabon-
ként 50 fillérért, kanadi nyár-dugványok 1000-
enként 10 pengőért. Érdeklődők fordul janak ez 
ügyben — Kamaránkra hivatkozva -r- közvetle-
nül a megadott cíinre. 

Kiadja: A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 
Felelős kiadó: Dr. Gesztelgi Nagy László 
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¡í Kalászosok alá ne adjunk közvetlenül istálló- i" 

¡2 tt.ioiát, de szói g j u n k e j katasztr. 

¡ 5 holdanként 150—180 kgr. szuperfoszfátot. ]«[ 
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